

无锡日报

中共无锡市委机关报



2026年1月
星期四 29

今日8版
第20067期



国内统一连续出版物号:CN 32-0011 农历乙巳年十二月十一

今日多云到阴 偏东风3~4级 最高气温:11℃ 最低气温:1℃ 明日阴有雨或雨夹雪 2℃~6℃

吴盛科技生态圈大会在锡举行

聚力共建生态 携手共促发展

本报讯 1月27日,吴盛科技在无锡举办生态圈大会,携手产业链、创新链、人才链各方伙伴,聚力共建产业生态,携手共促未来发展,为无锡持续擦亮新时代工商名城城市品牌增添新动能。

吴盛科技以“芯、网、云、屏”为核心战略,深耕布局新型显示材料、第三代半导体、卫星通信等领域,是推动AI光电技术融合与国际化合作的重要力量。此次在锡举办生态圈大会,体现了吴盛及其生态圈企业对无锡优质营商环境的高度认可、对无锡产业发展前景的坚定信心。活动共邀请到包括韩国LG化学等世界500强和京东方等中国500强共

300余家生态圈企业和协会参加,涵盖光电显示、商业航天产业材料、应用、设备等多个领域,不仅为产业链上下游各环节搭建了交流智慧、对接项目的专业平台,而且为无锡产业链链群协同注入了新的充沛活力。

活动期间,吴盛科技2026新春发布会同步举办。发布会聚焦“强星壮屏、产业报国”这一主题,集中展示高端显示材料与商业航天基础设施等成果。其中,

130寸超大尺寸电视偏光片首发,该产品由吴盛科技光电研发中心开发,突破了此前116寸的行业尺寸极限,攻克了超大面积光学均匀性与稳定性控制等关

键技术,标志着全球大尺寸显示产业迈入新阶段。目前,该产品已成功应用于130寸及以上巨幕显示设备,并荣获2026年“CES创新奖”,未来将广泛应用于高端巨幕电视、商用大屏等前沿场景。卫星天基承载网项目启动,该项目创新采用“GEO空间骨干网+MEO轨道深度融合”融合架构,未来将与6G网络深度融合,为商业航天与数字经济提供关键基础设施。吴盛恒新(无锡)材料有限公司正式揭牌,标志着吴盛科技集团已成为全球产能规模最大的偏光片制造商。

发布会上,吴盛科技与LG化学还

签署“基板材料”战略合作协议,将共同推动半导体先进封装材料项目落地无锡。

近年来,无锡紧扣打造新时代工商名城这一目标,因地制宜发展新质生产力。特别是在商业航天领域,落地首批江苏省未来产业先行集聚发展试点,引育规上企业52家,布局江苏无锡低空经济和航空产业专项基金等18只基金,到2030年产业营收规模将突破1000亿元。在光电融合领域,吸引超50家重点企业落户,到2028年预计产业规模达500亿元。

(陈菁菁)

全球产能规模最大偏光片制造商在锡诞生

实现关键领域新突破,竞逐卫星通信新蓝海

以项目之进 促发展之稳

1月27日,吴盛科技在无锡举办生态圈大会。活动现场,三件事引人注目:一家光电新材料公司揭牌、一块全球最大尺寸偏光片亮相、一个卫星上网项目启动。这三件事看似不同,却共同讲述了一个故事:一家中国民营企业扎根无锡实现关键领域的突破,跃升为全球产能规模最大的偏光片行业制造商,并将目光投向更深远的太空,成为光电显示、卫星通信等国家战略性新兴产业的重要参与力量。

吴盛恒新(无锡)材料有限公司是吴盛科技集团旗下专注于偏光片研发、生产与销售的核心企业之一,更是集团聚焦光电新材料领域、完善偏光片全产业链战略布局的关键一环。吴盛恒新前身为三星(无锡)电子材料有限公司,10年前便

实现超宽幅偏光片量产,创下3.5个月的业界最快量产筹备纪录。去年9月,吴盛科技集团以近60亿元完成对韩国三星SDI偏光片业务的并购交割。“得益于无锡高新区高效的政务服务与完善的产业配套,我们得以加速布局,实现技术

与产能的双重突破。”吴盛科技集团相关负责人表示。

本次活动,是吴盛恒新成为中国本土化显示产业首次重磅亮相,这对于我国光电显示产业具有重要意义。一方面,意味着吴盛科技集团跃升成为全球产能规模最大的偏光片制造商,有力巩固中国在全球显示产业中的核心地位。另一方面,随着吴盛恒新纳入集团版图,吴盛科技集团完成了从上游原材料到下游模组应用的偏光片全产业链贯通,可以显著提升我国显示产业链的自主性与韧性。

技术突破 开启大尺寸显示产业新纪元

大会上,最引人瞩目的是一块新亮相的偏光片——这块130寸超大尺寸电视偏光片,(下转第2版)

江苏省科学技术奖揭晓,无锡捧回41个奖项

质效跃升,一等奖数量创新高

打头阵 勇争先 走在前 作示范 勇当弄潮儿 奋力挑大梁

68.3%,彰显了企业作为创新主体在技术创新中的主导作用。这些项目主要集中在生物技术与医药、先进制造与重大装备、新一代信息技术、新型材料、节能环保等战略性高新技术领域,与我市着力构建的“465”现代产业集群和“3010”重点产业链高度契合,为无锡产业高质量发展注入了坚实的技术动能。

江苏省科技进步奖一等奖的3个项目中,由迪哲(江苏)医药股份有限公司牵头研发的“靶向抑制EGFR 20号外显子插入突变晚期非小细胞肺癌1类新药舒沃替®的研发及应用转化”,破解了晚期肺癌治疗的关键技术瓶颈。宝银特材科技股份有限公司主导的“金属复杂键合类构件三维柔性弯曲成形技术及应用”,为高端装备制造提供了核心工艺支撑。

帝尔激光科技(无锡)有限公司参与的“高效晶硅及晶硅钙钛矿叠层电池组件关键技术及应用”,助力光伏产业提产增效。

此外,无锡华润上华科技有限公司等24家企业凭借技术突破分别荣获省科技进步奖二等奖、三等奖。江苏微导纳米科技股份有限公司黎微明博士成功入选省国际科学技术合作奖,全省仅4人获评,彰显了无锡企业在国际科技合作领域的突出实力。

在锡高校、科研院所、医疗机构及新型研发机构在此次评奖中同样表现亮眼,共有19个牵头或参与的项目获奖,覆盖众多前沿科学领域。(下转第2版)

让校门口的上下学路成为通畅、温暖之路

“一校一策”缓解家校“高峰焦虑”

擘画幸福民生 新图景

难。“学生不能带手机,具体几点出校门家长难以知情,只得早早就到校门口等孩子出来。”程文说。

随着“警校e家”智慧接学系统的上线,格致中学的早晚高峰变成了另一幅景象:6个学生接送区域标志醒目,每个区域可停放4—5辆车。每到放学,教师在班级大屏点击“一键放学”,屏幕立即显示不同学生的家长等待区,学生按区

域寻找家长,其佩戴的“蓝牙信标”可在出校门时给予家长提示。

这一切精准的时间把控是如何做到的?“警校e家”系统的核心在于‘远端等、平台约、瞬时停、精准接’。经过一段时间的运行,已经呈现出两个方面的显著成效:首先是过去常常出现的大面积拥堵不见了,家长接学时在校门口停留的时间大幅减少,家长和孩子的体验感

都大幅提升;另外,可能存在的安全风险大大降低,试点学校周边路段交通事故数下降超60%。”市公安局相关负责人表示。

“我们联合城管排查学校周边500米范围,挖掘停车资源,免费时段拉至1小时,解决家长的‘停车焦虑’。还在学校周边布设‘预约接学车位’,加装智能抓拍设备,配上物理隔离。”市公安局交警支队秩序大队民警表示。

今年以来,多所学校在民警、教师、保安、志愿者“四位一体”联动护学下,校门口更有序了。江南中学通扬校区依托“警校e家”小程序,即停即走;(下转第2版)

习近平复信津巴布韦老战士

弘扬驰而不息的龙马精神 续写中非友好的时代新篇

新华社北京1月28日电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启

外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代新篇。

(下转第2版)

双湾融合 共创未来

本报讯 1月28日,香港标准及检定中心(STC)与市食品安全检验检测中心共建的“STC长三角食品(特殊食品)联合检测认证中心”揭牌;当天,STC携手市南京大学锡山应用生物技术研究所打造的“STC创新医疗器械研发测试中心”也同步亮相。两大新中心的落地,助力无锡在提高认证认可检验检测国际竞争力方面迈出关键一步,也为“锡品出海”注入强劲动能。

认证认可检验检测是保障产业链供应链韧性的关键支撑,也是企业畅行国际市场的“通行证”。无锡产业基础雄厚、检测能力突出,现有25家认证机构,覆盖管理体系、产品、服务及绿色低碳等重点领域;STC作为具备国际认可资质的检验检测认证机构,其相关检测和认证能力在美国、欧盟等地得到广泛采信。此次两地强强联合,将进一步促进产品和服务实现“一地检、全球认”,增强“无锡制造”进入新市场的质量公信力和合规保障能力。

以生物医药这一无锡重点产业为例,全市企业数量已突破2400家,药品器械上市数量屡创新高,对加快检验检测流程、推向国际市场需求迫切。“通过共建的STC创新医疗器械研发测试中心,锡企可在‘家门口’获得符合国际最高质量体系的检测服务。”南大研究所执行副所长毕峰介绍,对于正在寻求创新突破和国际化的无锡医疗器械企业而言,不仅大幅节约了资金和时间成本,便捷的沟通也能压缩产品开发周期,推动技术优势快速转化为市场优势、品牌优势。在特殊食品领域,STC长三角食品(特殊食品)联合检测认证中心则可帮助锡企打入香港市场,进而辐射东南亚、欧美等地区。

香港作为国际金融及贸易中心,是内地企业“走出去”的重要平台,兼具“超级联系人”与“超级增值人”功能。此前,无锡、香港直达高铁开通,推进了身为长三角几何中心的无锡与粤港澳大湾区中心城市之一的香港在物理空间上的“硬衔接”;认证认可检验检测作为国际通行的贸易便利化工具,则为支撑高水平开放带来了“软联通”。交通更便利、交流再密切、交往愈深入,两地正通过优势互补、规则衔接,激发出更大的协同发展潜力。

“未来将继续将无锡在先进制造业领域的技术优势与香港的国际化优势精准对接,形成‘无锡检测、香港发证’的合作新模式。”STC认证及中国事务总监曾智刚表示,将推进无锡企业取得香港优质正印、绿色标志等高端品质认证,深化实验室数据互认、前瞻性标准研制等,为无锡构建更具韧性和活力的现代产业集群提供有力支撑。

我市召开“换位跑一次” 专项工作推进会

本报讯 1月28日,我市召开“换位跑一次”专项工作推进会,听取活动开展以来工作情况,研究完善相关工作机制,部署下一阶段有关任务。

会议要求,全市各级要深刻认识开展“换位跑一次”活动的重要意义,在巩固提升前期工作成果的基础上,坚持问题导向、目标导向、结果导向,聚焦作风转变、服务升级、效能升级,推动运作机制再优化,进一步强化市级层面系统化推进和跨领域协同,提升“集成度”;推动社会参与再优化,线上线下多渠道征集意见建议,进一步完善“体验—发现—整改—评价—

提升”工作闭环,增强“获得感”;推动查找剖析再优化,聚焦重点领域和关键环节,结合开展党建引领基层治理专项行动,触及“真矛盾”;推动成果应用再优化,针对发现的突出问题、共性问题,从制度层面查找漏洞,坚持“改到位”。各专班和各参与单位要进一步加强力量统筹、督查考评和经验总结,确保活动有力有序开展、取得预期成效。

“换位跑一次”活动是我市立足全局作出的一项重要决策部署。活动开展以来,各工作专班牵头抓总、积极推进建立健全相关工作机制,部署下一阶段有关任务。

导读

跨越山海 双向奔赴

——2026香港各界人士无锡行侧记

▶2版



阳山“陆区青鱼”开捕

▶4版

本报讯 高峰时期接送娃的“最后100米”,是众多家长之痛,也是学校的一大烦心事。去年以来,随着无锡市公安局交管部门针对不同学校“一校一策”开展的校门口交通整改,家长和学校的烦心事正逐渐变为顺心事。

“自从学校上线了‘警校e家’,整体放学时间缩短了三分之一。”近日早高峰,在太湖格致中学门口,学校后勤中心主任程文分享近来的护学岗体验。

一年多前格致中学南门的方庙路常有这样的图景:放学时段总停着双排接娃车辆,汽车、电动自行车堆积在校门口,外面的车辆进去难,里面的车辆出来